
مشتق های نمودارکاربرد در مطلق و نسبی های اکسترمم

نسبی مینیمم و :ماکزیمم

تابع رسمی غیر طور 𝑥در𝑓به = 𝑐در نقاط از آن عرض اگر ) نسبی مینیمم ( نسبی ماکزیمم دارای

. باشد مساوی یا ) کمتر ( بیشتر آن مجاورت

: مطلق مینیمم و تابعماکزیمم ) مطلق مینیمم ( مطلق ماکزیمم ای نقطه ، رسمی غیر طور است𝑓به

بازه یا تابع دامنه نقاط کلیه از آن عرض ,𝑎]که 𝑏]. باشد مساوی یا ) کمتر ( بیشتر

نقطه در تابع مقدار ترین در𝑎کم تابع مقدار بیشترین ،𝑐3و افتد می اتفاق

در تابع که کنید ماکزیمم𝑐3و𝑐1،𝑐2دقت ترتیب ماکزیمم–مینیمم–به

است نسبی

ی :نقطه درونیبحرانی ی 𝑐نقطه ∈ 𝐷𝑓تابع بحرانی نقطه هرگاه𝑓را نامیم 𝑓′(𝑐)می = 𝑓′(𝑐)یا0

. باشد نداشته وجود

نقاط- در تابع روبرو شکل ،𝑐5تا𝑐1در است بحرانی

در .𝑐6اما بود نخواهد بحرانی

. نیستند تابع بحرانی نقاط ، بسته بازه انتهای و امتداد نقاط : نتیجه

: بحرانی نقاط یافتن تابعطریقه دامنه ابتدا ، بحرانی نقاط یافتن برای ، است شده داده تابع ضابطه وقتی

ندارد وجود یا است صفر آنها در مشتق که را دامنه از درونی نقاط و گرفته مشتق تابع از سپس ، یافته را

آوریم می بدست

تابع نقطه𝑓الف( باز𝑐در ی بازه یک بر اگر ، است نسبی ماکزیمم 𝐼دارای

هر𝑐شامل ازای در𝑥به 𝐼،𝑓(𝑐)واقع ≥ 𝑓(𝑥)

تابع نقطه𝑓الف( باز𝑐در ی بازه یک بر اگر ، است نسبی مینیمم 𝐼دارای

هر𝑐شامل ازای در𝑥به 𝐼،𝑓(𝑐)واقع ≤ 𝑓(𝑥)

𝑎 

𝑐1 𝑐2 𝑐3 𝑏 

𝑐1 𝑐2 𝑐3 𝑐4 𝑐5 𝑐6 
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: تابعمثال بحرانی 𝑦نقاط = 𝑥3 − 3𝑥:

𝑦′ = 3𝑥2 − 3 = 0                                                         𝑥2 − 1 = 0                

ی معادله حل از بحرانی نقاط ای جمله چند توابع ′𝑦در = آیند0 می بدست

شکل به مطلقی قدر توابع 𝑦در = |𝑓(𝑥)|های معادله حل از بحرانی 𝑓(𝑥)نقاط = 𝑓′(𝑥)و0 = 0

آیند می .بدست

: پیوسته توابع در مطلق های نقطهاکسترمم مقدار بحرانی نقاط تعیین و مشتق از استفاده

. آورید می بدست نقطه آن برای را نمودار عرض و گذارید می آن در را تابع انتهای و ابتدا نقاط و بحرانی

عدد بیشترین عدد𝑀𝑎𝑥سپس کمترین و بود𝑀𝑖𝑛مطلق خواهد تابع مطلق

ی𝑀𝑖𝑛و𝑀𝑎𝑥:مثال ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)مطلق = 𝑥3 − 3𝑥2 + بازه1 −]در
1

2
, 2]. بیابید را

𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 = 0              3𝑥(𝑥 − 2) = 0

𝑓(0) = 1                 𝑓(2) = 8 − 12 + 1 = −3             𝑓 (−
1

2
) = −

1

8
−

3

4
+ 1 =

1

8

: یمثال ضابطه با تابع بحرانی نقاط 𝑓(𝑥)تعداد = |𝑥3 − 𝑥|ی بازه )[1,2−]روی ؟ است کدام

ریاضی (90سراسری

1)32)43)54)6

𝑓(𝑥) = 0 → 𝑥3 − 𝑥 = 0 → 𝑥(𝑥2 − 1) = 0 → {
𝑥 = 0
𝑥 = 1

𝑥 = −1

𝑓′(𝑥) = 0 → 3𝑥2 − 1 = 0 → 𝑥2 =
1

3
→ {

𝑥 =
1

√3

𝑥 = −
1

√3

: تابعمثال مقدار 𝑦بیشترین = 𝑥3 − 3𝑥2 − 9𝑥 + ی5 بازه سراسری[2,2−]در ( ؟ است کدام

(92تجربی

𝑦′ = 3𝑥2 − 6𝑥 − 9 = 3(𝑥2 − 2𝑥 − 3) = 3(𝑥 + 1)(𝑥 − 3) = 0 → {
𝑥 = −1
𝑥 = 3

 

3(𝑥2 − 1)

= 0 

𝑥 = −1 

𝑥 = 1 

𝑥 = 0 

𝑥 = 2 

بحرانی نقطه

بازه انتهای نقطه

مطلق 𝑀𝑎𝑥 
مطلق 𝑀𝑖𝑛 

× 

بحرانی4 نقطه

نیست بازه  در
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𝑥 = −2 → 𝑦(−2) = −8 − 12 + 18 + 5 = 3

𝑥 = −1 → 𝑦(−1) = −1 − 3 + 9 + 5 = 10

𝑥 = 2 → 𝑦(2) = 8 − 12 − 18 + 5 = −17 

: تابعتمرین مقدار 𝑦کمترین =
1

4
𝑥4 − 𝑥3 − 2𝑥2خارج سراسری ( ؟ است (92کدام

1)36-2)32-3)24-4)18-

از استفاده با توابع یکنوایی :تشخیص تابعمشتق کنیم ی𝑓فرض بازه ,𝑎]روی 𝑏]روی و پیوسته

باز ی ,𝑎)بازه 𝑏): صورت این در ، باشد پذیر مشتق

) ←الف 𝑓′(𝑥) < 0) نزولی ( نزولی اکیدا

) ←ب 𝑓′(𝑥) > 0) صعودی ( صعودی اکیدا

) ←ج 𝑓′(𝑥) = ثابت0 تابع

ی ضابطه با تابع 𝑦یکنوایی = 𝑥5 −
5

3
𝑥3. کنید بررسی را

𝑦′ = 5𝑥4 − 5𝑥2 = 5𝑥2(𝑥2 − 1) = 0 → {
𝑥 = 0

𝑥 = ±1
بحرانی  نقاط

: یمثال ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = 𝑥|𝑥 − ی|4 نقطه دو و𝑀𝑎𝑥فاصله کدام𝑀𝑖𝑛نسبی آن نسبی

تجربی ( ؟ (98است

1)√52)2√23)3√24)2√5

𝑓(𝑥) = { 𝑥2 − 4𝑥 𝑥 ≥ 4
−𝑥2 + 4𝑥 𝑥 < 4

→ 𝑓′(𝑥) = {
2𝑥 − 4 𝑥 ≥ 4
−2𝑥 + 4 𝑥 ≤ 4

→ −2𝑥 + 4

= 0

→ 𝑥 = 2 

𝑥 

𝑦′ 

−1 0 1 

+ − − + 

 صعودی نزولی صعودی

2 4 
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+−+−

𝑓(2) = 4 و 𝑓(4) = 0 هم از نقطه دو فاصله ∶ √(2 − 4)2 + (4 − 0)2 = √20

= 2√5 

شکل رسم دوم راه :

: ضابطهمثال با تابع 𝑓(𝑥)در = 𝑥|𝑥| − 2𝑥ی نقطه دو ؟𝑀𝑖𝑛و𝑀𝑎𝑥فاصله است کدام آن نسبی

خارج (98)تجربی

1)2√22)33)3√24)4

𝑓(𝑥) = {𝑥2 − 2𝑥 𝑥 ≥ 0
−𝑥2 − 2𝑥 𝑥 < 0

→ 𝑓′(𝑥) = {
2𝑥 − 2 𝑥 ≥ 0
−2𝑥 − 2 𝑥 < 0

 

2𝑥 − 2 = 0 → 𝑥 = 1

−2𝑥 − 2 = 0 → 𝑥 = −1
 

                                                                      + − − +

𝑓(−1) = −1 + 2 = 1

𝑓(1) = 1 − 2 = −1
 

) دوم راه ( شکل رسم :

: تابعمثال مقدار 𝑦کمترین =
1

4
𝑥4 − 𝑥3 − 2𝑥2خارج تجربی ( ؟ است (90کدام

1)36-2)32-3)24-4)18-

𝑦′ = 𝑥3 − 3𝑥2 − 4𝑥 = 0 → 𝑥(𝑥2 − 3𝑥 − 4) = 0 → 𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 1) = 0 

 𝑀𝑖𝑛نسبی 𝑀𝑎𝑥نسبی

𝑀𝑖𝑛 
4 2 

𝑀𝑎𝑥 
4 

-1 0 1

√(−1 − 1)2 + (1 + 1)2 = √8

= 2√2 

𝑀𝑎𝑥

𝑀𝑖𝑛 

1-
1-  

1 

1 
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→ {
𝑥 = 0

𝑥 = −1
𝑥 = 4

                𝑥 = 0 → 𝑦 = 0 𝑥 = −1 → 𝑦 =
1

4
+ 1 − 2 = −

3

4

𝑥 = 4 → 𝑦 =
1

4
× 256 − 64 − 32 = −32 

: ی𝑀𝑖𝑛و𝑀𝑎𝑥مقادیرمثال ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)مطلق =
1

3
𝑥3 − 𝑥2 − 15𝑥بازه [4,3−]در

تجربیکدام ( ؟ (95است

36و-27(274و-36(273و-45(242و-18(1

𝑓′(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 15 = 0 → (𝑥 − 5)(𝑥 + 3) = 0

→ {
𝑥 = 5 → ندارد قرار تابع دامنه در

𝑥 = −3

𝑓(−3) =
1

3
(−27) − 9 + 45 = 45 − 18 = 27 𝑀𝑎𝑥  مطلق

𝑓(−4) =
1

3
(−64) − 16 + 60 = 44 −

64

3
 

𝑓(3) =
1

3
(27) − 9 − 45 = −45 𝑀𝑖𝑛  مطلق

: تقعرمنحنی

: بالا به رو تقعر منحنیالف( بر مماس هرگاه گوییم بالا به رو بازه یک در را پذیر مشتق منحنی یک تقعر

همه .در باشد منحنی زیر بازه این نقاط

: پایین به رو تقعر برب( مماس هرگاه گوییم پایین به رو بازه یک در را پذیر مشتق منحنی یک تقعر

. باشد منحنی بالای بازه این نقاط همه در منحنی

: تقعر کنیمتعریف هر𝑓"(𝑥)فرض ازای باز𝑥به بازه .𝐼در باشد موجود

هر ازای به اگر ) باز𝑥الف بازه 𝐼،𝑓"(𝑥)از > نمودار0 آنگاه ،𝑓باز بازه .𝐼روی دارد بالا به رو تقعری

𝑓′ > و0 𝑓"

> 0 

𝑓′ < و0 𝑓"

> 0 

𝑓′ > و0 𝑓"

< 0 

𝑓′ < و0 𝑓"

< 0 
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هر ازای به اگر ) باز𝑥ب بازه 𝐼،𝑓"(𝑥)از < نمودار0 آنگاه ،𝑓باز بازه .تقعر𝐼روی دارد پایین به رو ی

: مقادیرمثال مجموعه کدام ازای معادله𝑎به به منحنی تقعر ،𝑦 = 𝑥4 + 𝑎𝑥3 +
3

2
𝑥2به رو همواره

؟ ریاضیبالاست (92)

𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 + 3𝑎𝑥2 + 3𝑥 → 𝑓"(𝑥) = 12𝑥2 + 6𝑎𝑥 + 3 > 0

∆< 0 → 36𝑎2 − 144 < 0 → 𝑎2 < 4 →

𝑥2ضریب > 0 → 12 > 0
 

: تابعمثال نمودار 𝑦تقعر = (𝑥 + 3)√𝑥ی بازه ,𝑎)در 𝑏)مقدار بیشترین . است پایین به 𝑏رو − 𝑎

خارج تجربی ( ؟ است (92کدام

𝑦′ = √𝑥 + (𝑥 + 3)
1

2√𝑥
→ 𝑦′ =

2𝑥 + (𝑥 + 3)

2√𝑥
=

3𝑥 + 3

2√𝑥
 

𝑦" =

3(2√𝑥) −
1

√𝑥
(3𝑥 + 3)

(2√𝑥)2
< 0 →

6𝑥 − (3𝑥 + 3)

4𝑥√𝑥
< 0 →

3𝑥 − 3

4𝑥√𝑥
< 0 

→ 0 < 𝑥 < 1 ⟹ 𝑏 − 𝑎 = 1 

: معادلهتمرین به منحنی 𝑦تقعر = 𝑥√𝑥2 + ی2 بازه ,𝑎)در مقدار(∞+ کمترین . بالاست به 𝑎رو

تجربی ( ؟ است (92کدام

صفر1 )2)1-3)14)−∞

: یمثال ضابطه با تابع ، بازه کدام 𝑓(𝑥)در = −𝑥4 + 8𝑥3 − 18𝑥2کدام آندر تقعر و نزولی بازه

تجربی ( ؟ بالاست به (93رو

𝑓′(𝑥) = −4𝑥3 + 24𝑥2 − 36𝑥 = −4𝑥(𝑥2 − 6𝑥 + 9) 

−4𝑥(𝑥 − 3)2 ≤ 0 → 𝑥 ≥ 0  

𝑓"(𝑥) = −12𝑥2 + 48𝑥 − 36 = −12(𝑥2 − 4𝑥 + 3) = −12(𝑥 − 1)(𝑥 − 3) > 0 

−2 < 𝑎

< 2 

1 

علامت  تعیین
۲ 

∩ → 𝑥 ∈ (1,3) 
 ۱  ۲ 
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1 < 𝑥 < 3 

: تابعمثال 𝑦نمودار = 𝑥
4

3 − 4𝑥
1

تجربی3 ( ؟ است پایین به رو آن تقعر و نزولی بازه کدام (97در

1)(−2,1)2)(0,1)3)(−2,0)4)(−∞, −2)

𝑦′ =
4

3
𝑥

1
3 −

4

3
𝑥−

2
3 =

4

3
(√𝑥

3
−

1
3
√𝑥2

) =
4

3
(

𝑥 − 1
3
√𝑥2

) = 0 →
𝑥 = 1

𝑥 = 0
 

𝑦" =
4

9
𝑥−

2
3 +

8

9
𝑥−

5
3 =

4

9
(

1
3
√𝑥2

+
2

𝑥 √𝑥23 ) =
4

9
(

𝑥 + 2

𝑥 √𝑥23 ) → 𝑥 = −2 عطف  نقطه

: تابعمثال نمودار به توجه 𝑓(𝑥)با = 𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥 + مقادیر2 مجموعه کدام ازای ،𝑚به

𝑓(𝑥)معادله = 𝑚تجربی ( ؟ است حقیقی ریشه یک دارای (97فقط

1)𝑚 > 𝑚یا7 < 22)𝑚 > 𝑚یا6 < 3

3)𝑚 > 𝑚یا7 < 34)𝑚 > 𝑚یا6 < 2

𝑦′ = 3𝑥2 − 12𝑥 + 9 = 0               𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0 → {
𝑥 = 1
𝑥 = 3

بحرانی نقاط

𝑓(1) = 1 − 6 + 9 + 2 = 6

𝑓(3) = 27 − 54 + 27 + 2 = 2
 

: یتمرین ضابطه با تابع بازه کدام 𝑓(𝑥)در =
1

4
𝑥4 +

1

2
𝑥3 − 3𝑥2به رو آن نمودار تقعر و صعودی

خارج تجربی ( ؟ است (93پایین

1)(−2,0)2)(−2,1)3)(−1,2)4)(0,1)

مخرج  ریشه

1 

− + 

۰۲-  

+-+
→ −2 < 𝑥

< 0 

÷ 3 

+-+

𝑥 = 1 𝑥 = 3 

𝑦 = 6 

𝑦 = 2 

1                   3 

𝑚𝑎𝑥 𝑚𝑖𝑛 
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: عطف ی نقطه

) تابعتعریف کنید 𝑥در𝑓فرض = 𝑐تابع صورت این در ، باشد دارد𝑐در𝑓پیوسته عطف ی نقطه

: باشد برقرار زیر شرط دو هرگاه

نمودار ) باشد𝑐در𝑓الف داشته مماس خط

تابع تقعر جهت ) علامت𝑐در𝑓ب ( . کند طرف"𝑓تغییر دو (𝑐در شود عوض

: است شده رسم زیر در عطف نقطه ممکن های شکل

: عطف ی نقطه یافتن که"𝑦روش ای نقطه هر در ، کنیم می علامت تعیین را آن و کرده محاسبه "𝑦را

. باشد داشته مماس خط نقطه آن در باید بودن عطف برای ، دهد علامت تغییر

: .مثال بیابید را زیر توابع عطف نقاط

1) 𝑦 = 𝑥3 → 𝑦′ = 3𝑥2 → 𝑦" = 6𝑥 = 0 → 𝑥 = 0 تابع عطف نقطه طول

افقی عطف → 𝑦′(0) = 0 

𝑚 = 0 

افقی عطف مایل عطف

قائم عطف

𝑐 𝑐 𝑐 𝑐 

𝑐 𝑐 
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2) 𝑦 = 2𝑥6 − 5𝑥4 → 𝑦′ = 12𝑥5 − 20𝑥3 → 𝑦” = 60𝑥4 − 60𝑥2

= 60𝑥2(𝑥2 − 1) = 0

→
𝑥 = 0 مضاعف ریشه → نیست عطف ی نقطه پس دهد نمی علامت تغییر 𝑦" ، 𝑥 = 0 در

𝑥2 − 1 = 0 → 𝑥 = ±1 → 𝑦′(1) = −8 , 𝑦′(−1) = 8 مایل عطف دو هر
 

: تابعمثال 𝑦نمودار = 𝑥
8

5 − 4𝑥
3

خارج5 تجربی سراسری ( ؟ است چگونه مختصات مبدأ حوالی (91در

𝑦′ =
8

5
𝑥

3
5 −

12

5
𝑥−

2
5 =

8

5

5
√𝑥3 −

12

5√𝑥25 → 𝑦′ =
8𝑥 − 12

5√𝑥25  

در مماس 𝑥خط = 0( . است 𝑦′(0)قائم → −∞)

اطراف 𝑥در = اطراف′𝑦مقدار0 در تابع نتیجه در است 𝑥منفی = 0. است نزولی

: تابعتمرین 𝑦نمودار =
𝑥3

𝑥2+1
تجربی سراسری ( ؟ است چگونه مختصات مبدأ حوالی (91در

: تابعمثال نمودار روبرو 𝑦شکل = 𝑎𝑥
3

2 + 𝑏𝑥
1

2. خارج𝑏است تجربی سراسری ( ؟ است (92کدام

.1)
1

3
2)13)

3

2
4)2

.(1,2)نقطه دهد می تقعر تغییر نقطه این در تابع زیرا است عطف ی نقطه

𝑦 = 𝑎𝑥√𝑥 + 𝑏√𝑥 

𝑦′ =
3

2
𝑎√𝑥 +

𝑏

2√𝑥
=

3𝑎𝑥 + 𝑏

2√𝑥
𝑦" =

3𝑎(2√𝑥) −
1

√𝑥
(3𝑎𝑥 + 𝑏)

(2√𝑥)2
 

→ 𝑦"(1) = 0 → 6𝑎 − (3𝑎 + 𝑏) = 0 → → 𝑏 = 3𝑎

1گزینه  

1)  2)  3)  4)  

1)  2)  3)  4)  

1 

2 

(1,2)

∈ 𝑓 
2 = 𝑎 + 𝑏 

3𝑎 − 𝑏 = 0 

1 
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۰۹۱۲۱۰۰۶۷۵۶ 

: تابعمثال نمودار روبرو 𝑦شکل = 𝑎𝑥4 + 2𝑥3 + 𝑏𝑥2. تجربی𝑎است سراسری ( ؟ است (92کدام

            

𝑦′(3) = 4𝑎(3)3 + 6(3)2 + 0 = 0 → 𝑎 =
−6 × 32

4 × 33
= −

1

2
 

: ,𝐴(1اگرمثال ی(3− معادله به منحنی عطف 𝑦نقطه = 𝑎𝑥3 − 𝑥2 − 3𝑥 + 𝑏تابع مقدار ، باشد

نقطه تجربی𝑀𝑎𝑥در ( ؟ است کدام آن (96نسبی

1)
4

3
2)

5

3
3)

7

3
4)

8

3

𝑦′ = 3𝑎𝑥2 − 2𝑥 − 3 

𝑦" = 6𝑎𝑥 − 2               𝑦" = 6𝑎 − 2 = 0 →

−3 = 𝑎 − 1 − 3 + 𝑏 → 𝑎 + 𝑏 = 1 → 

𝑦′ = 𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0 → {
𝑥 = −1
𝑥 = 3

 

𝑓(−1) = −
1

3
− 1 + 3 +

2

3
= 2 +

1

3
=

7

3
 

: تابعمثال نمودار روبرو 𝑓(𝑥)شکل = 𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥مقادیر تعیین با . تابع𝑎،𝑚𝑖𝑛و𝑏است

تجربی ( ؟ است (95کدام

1)36-2)32-3)27-4)24-

1 

2 = 𝑎 + 3𝑎 = 4𝑎 → 𝑎 =
1

2
𝑏

=
3

2
 

3 

در :𝑥 = عطف0 نقطه
𝑦′ = 4𝑎𝑥3 + 6𝑥2 + 2𝑏𝑥 

𝑦" = 12𝑎𝑥2 + 12𝑥 + 2𝑏 →

𝑦"(0) = 0 + 0 + 2𝑏 = 0 → 𝑏

= 0 

𝑥در = 3،𝑀𝑎𝑥پس 𝑦′(3)نسبی = 0

𝑥 = 1 𝑎 =
1

3
 

𝑏 =
2

3
 : تابع ضابطه در عطف نقطه دادن قرار

+-+

-1                  3 

𝑀𝑎𝑥 𝑀𝑖𝑛 
3گزینه  

4- نقطه 

(−4,0)
256 − 64𝑎 − 4𝑏 = 0 → 16𝑎 + 𝑏

= 64 

1 

𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 + 3𝑎𝑥2 + 𝑏 → 𝑓′(0) = 0 → 𝑏

= 0 1 𝑎 = 4 𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 + 12𝑥2 = 4𝑥2(𝑥 + 3) = 0

→ {𝑥 = 0
𝑥 = −3
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: تابعمثال نمودار روبرو 𝑓(𝑥)شکل = 3𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥. ؟)ریاضی𝑎است است کدام

98)

1)8-2)7-3)5-4)4-

: تابعمثال نمودار روبرو 𝑓(𝑥)شکل = 𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2. ریاضی𝑓(−2)است ( ؟ است کدام

(98خارج

1)322)363)404)48

: یمثال ضابطه با تابع 𝑥𝜖[0,2𝜋];𝑓(𝑥)نمودار = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 2𝑐𝑜𝑠𝑥آن تقعر و نزولی بازه کدام در

ریاضی ( ؟ است پایین به (96رو

1)(
𝜋

2
,

2𝜋

3
)2)(𝜋,

4𝜋

3
)3)(

2𝜋

3
, 𝜋)4)(

4𝜋

3
,

3𝜋

2
)

𝑓′(𝑥) = −2𝑐𝑜𝑠𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥 + 2𝑠𝑖𝑛𝑥 = −𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 2𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 → 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 2𝑠𝑖𝑛𝑥 

𝑓′(𝑥) = 12𝑥3 + 3𝑎𝑥2 + 2𝑏𝑥 + 𝑐 → 𝑓′(0) = 0 → 𝑐 = 0

𝑓"(𝑥) = 36𝑥2 + 6𝑎𝑥 + 2𝑏 → 𝑓"(1) = 0 → 6𝑎 + 2𝑏

= −36 

𝑓′(1) = 0 → 3𝑎 + 2𝑏 = −12 

      6𝑎 + 2𝑏 = −36

⟹ 3𝑎 = −24 → 𝑎 = −8 

1 

3 
𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 + 3𝑎𝑥2 + 2𝑏𝑥 → 𝑓′(3) = 0

→ 108 + 27𝑎 + 6𝑏 = 0 

𝑓"(𝑥) = 12𝑥2 + 6𝑎𝑥 + 2𝑏 → 𝑓"(0) = 0 → 2𝑏

= 0 

𝑏 = 0 

27𝑎 + 6𝑏 + 108 = 0               𝑎 = −4

𝑓(−2) = 16 + 32 + 0 =  گزینه 4         48

𝑏 = 0 

             
𝜋

2
              𝜋              

3𝜋

2
 

− + − + 

 ج ج

1 

0         
2𝜋

3
            

4𝜋

3
    2𝜋 

∩ 
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{
2𝑥 = 2(2𝑘𝜋 + 𝑥) → 2𝑘𝜋 = 0

2𝑥 = 2(2𝑘𝜋 + 𝜋 − 𝑥) → 𝑥 =
𝑘𝜋

2
+

𝜋

2

𝑓"(𝑥) = −2𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 2𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 → 𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 → 2𝑥 = 2𝑘𝜋 ± 𝑥 

→ {𝑥 =
2𝑘𝜋

3
𝑥 = 2𝑘𝜋

: تابعمثال عطف ی نقطه 𝑦طول = (5 − 𝑥)√𝑥23
ریاضی ( ؟ است (95کدام

صفر1-2(1 )3)14)2

𝑦′ = −√𝑥23
+

2

3
𝑥−

1
3(5 − 𝑥) 

𝑦" = −
2

3
𝑥−

1
3 +

2

3
(−

1

3
𝑥−

4
3(5 − 𝑥) − 𝑥−

1
3) = −

2

3√𝑥
3 −

2

9

(5 − 𝑥)
3
√𝑥4

−
2

3√𝑥
3  

𝑦" =
−6𝑥 − 10 + 2𝑥 − 6𝑥

9√𝑥43 =
−10𝑥 − 10

9√𝑥43 − 10𝑥 − 10 = 0 → 𝑥

= −1 

صورت :تمرین به هایی 𝑓(𝑥)اگرتابع = 𝑥3 − (𝑥 + 2)𝑥2 + 3𝑥آنگاه ، باشند صعودی همواره

تجربی ( ؟ است بازه کدام در توابع این عطف نقاط طول (94مجموعه

1)[−2,0]2)[−2,2]3)[−1,1]4)[0,1]

: یتمرین ضابطه با تابع نمودار رو به رو 𝑓(𝑥)شکل =
𝑎𝑥2+𝑏𝑥+8

𝑥2+4
. 𝑎است + 𝑏؟ است کدام

(94)تجربی

1)7-2)6-3)94)10

عطف نقطه طول
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: سازی بهینه

: رویمثال بر آن چهارم رأس و مختصات های محور روی بر آن ضلع دو که مستطیلی مساحت بیشترین

معادله به 𝑦منحنی = √12 − 𝑥تجربی ( ؟ است کدام شود واقع اول ناحیه در ،98)

1)8√22)8√33)164)18

قطر بر آن ضلع یک که مستطیلی مساحت بیشترین : شعاعمثال به دایره آن6نیم دیگر رأس دو و واحد

دایره نیم این خارجروی تجربی ( ؟ است کدام (98باشد

1)182)243)274)36

𝑥2 + 𝑦2 = 36 → 𝑦 = √36 − 𝑥2

𝑠 = 2𝑥𝑦 = 2𝑥√36 − 𝑥2 

𝑠′ = 2√36 − 𝑥2 +
−4𝑥2

2√36 − 𝑥2
=

4(36 − 𝑥2) − 4𝑥2

2√36 − 𝑥2
= 0 → 2(36 − 𝑥2) − 2𝑥2

= 0 

→ 72 − 2𝑥2 − 2𝑥2 = 0 → 4𝑥2 = 72 → 𝑥2 = 18 → 𝑥 = 3√2 

𝑠 = 2𝑥𝑦 = 2 × 3√2 × √36 − 18 = 2 × 3√2 × 3√2 = 36 4  گزینه

𝑥 

𝑦 
𝑠 = 𝑥𝑦 = 𝑥√12 − 𝑥

𝑠′ = √12 − 𝑥 +
−1

2√12 − 𝑥
(𝑥) 

= √12 − 𝑥 −
𝑥

2√12 − 𝑥
=

2(12 − 𝑥) − 𝑥

2√12 − 𝑥
= 0 

24 − 3𝑥

2√12 − 𝑥
= 0 24 − 3𝑥 = 0 → 𝑥 = 8 𝑠 = 8√12 − 8

= 16 3  گزینه

𝑥 𝑥 

𝑦 6 
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